



冰雪之约向未来

北京冬奥会
OLYMPIC WINTER GAMES



海南日报

2022年2月15日 星期二

值班主任: 满国徽 主编: 林永成

美编: 孙发强 检校: 叶健升 苏建强

特别报道

“四朝元老”徐梦桃夺金圆梦

中国代表团追平金牌历史最佳战绩

据新华社北京2月14日电 (记者王恒志 张泽伟)31岁的冬奥会“四朝元老”徐梦桃终于在北京圆梦,她14日夺得北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧金牌。这是中国代表团在本届冬奥会上获得的第五枚金牌,追平了中国代表团冬奥会金牌数最佳战绩。

第四次出战冬奥会的徐梦桃表现近乎完美,从资格赛到决赛,她每一跳的得分都在100分以上,发挥惊人的稳定。决赛中第一个出场的白俄罗斯选手汉娜·胡什科娃跳出

107.95的高分,给了其他5位选手极大压力。倒数第二个出场的徐梦桃选择了难度系数4.293的一套动作,得到108.61分。决赛6位选手有4人选择了这一高难度动作,但只有徐梦桃顺利完成。

凭借这一跳,徐梦桃终于圆梦,这是中国女选手首次在冬奥会该项目中获得金牌,也是本届赛事中国代表团第五金,追平了中国代表团在2010年温哥华冬奥会上创造的金牌数历史最佳战绩。

值得一提的是,中国代表团在冬

奥会单届获得最多奖牌数是11枚,分别在2006年都灵冬奥会(2金4银5铜)和2010年温哥华冬奥会(5金2银4铜)两次实现。

徐梦桃拿下这一金后,中国代表团在本届冬奥会上已获得5金3银2铜,距离奖牌纪录也仅有一步之遥。

15日共产生4金,是开幕以来产生金牌最少的一天。奖牌榜上挪威9金5银7铜继续领跑,中国队5金3银2铜排在第七位。



徐梦桃夺冠后庆祝。

新华社记者 薛玉斌 摄

当最后出场的美国队名将阿什莉·考德威尔落地时出现明显失误,在等待区的徐梦桃意识到,这一次,没有人能超过她了!

她双手指天,拿下雪镜时,泪水已经模糊了双眼。考德威尔第一时间上前拥抱祝贺:“桃桃,你是奥运冠军!”

四届冬奥会,12年的漫长等待,曾经遥不可及的梦想就这样实现了吗?徐梦桃似乎还是不敢相信,这一切是真的。

“我是第一吗?”她大声呐喊着。

“我是第一吗?”声音已经变得歇斯底里起来。

披上国旗,朝着跳台的方向,她跪倒在雪地里。起身,她已情不能自己,一声声呐喊,响彻云霄。

“我在自己家门口赢啦!”

是的,徐梦桃赢了,那个因为热爱而坚持,因为梦想而坚定的徐梦桃赢了!她实现了中国女子空中技巧队在冬奥会上金牌“零”的突破。

美人叹迟暮,英雄叹白头。赛场上,老将们未能功成身退的情节,往往最让人“意难平”。几天前混合团体颁奖仪式上的一幕,让人瞬间破防。

颁奖台上,徐梦桃迫不及待地将奖牌挂在脖子上。随后,她低头瞥了一眼奖牌,又迅速收回目光。

不甘心,她又双手拿起奖牌端详。拿起,放下,再拿起,再放下……

直到第五次,徐梦桃似乎才终于说服自己,奖牌是银色的。眼泪不争气地奔涌而出。然而,就在她擦拭双眼的间隙,余光还是忍不住又瞟向了

奖牌。所有不经意的动作,道尽了四届冬奥会未能登上最高领奖台的不甘与遗憾。

在现场所有人和镜头的注视下,她用了十几秒来反反复复确认奖牌的颜色,而这一路走来,她跌跌撞撞,花了十二年。

温哥华冬奥会,初出茅庐的徐梦桃摔倒后,擦干泪水坚定地大声说:“四年后我会更好,我会来拼金牌。”

索契冬奥会,久经沙场的她最后一跳出现失误,还扭伤了左臂,好在最终拿到银牌。“我记得我第一次参加世锦赛的时候就是银牌,但是我后来拿金牌了。”走下领奖台的徐梦桃已经开始憧憬四年后。

平昌冬奥会,如日中天的她再次在落地时摔倒。“我不想哭,我尽力了,我真的想拼这块金牌。”转过身,她还是泪流满面。

取出膝盖里治伤留下的钢钉,她选择重拾心情,再出发。她在社交媒体上写道:“三届冬奥会我都是那个‘拼’金牌的姑娘,为祖国拼金牌是使命也是荣誉!付出再多汗水泪水都值得,没有放豪言,只有出征的决心!不想退役,梦想依然在,不甘心也不放弃。”

来北京冬奥会之前,她刚拿到了个人第27个世界杯分站赛冠军,就此成为该项目的世界杯历史第一人。本赛季世界杯仅有的两站混合团体比赛,她所领衔的中国队最后全部夺冠。这一次,在家门口,她的目标就是将自己荣誉簿上最后的空缺填上。

新增的混合团体比赛,她志在必得。在中国队以排名第一的成绩晋级决赛第二轮后,她跳出了堪称完美的一跳,但这一次失误的换成了随后出场的队友贾宗洋。“当他落地的那一刻,我的心有点凉了,但真的也就两秒钟,我迅速调整了自己,给了他一个拥抱。”队友此刻心里有多难受,她比谁都了解。

她笑着拥抱贾宗洋,在赛后新闻发布会上安慰替她惋惜的记者:“银牌也可以拿到‘冰墩墩’。”看似云淡风轻,但内心早已波澜起伏。

从19岁到31岁,无论面对伤病还是低谷,她从未改变初心、降低目标。“过去的二十年,我只做对了一件事——因热爱而坚持,因梦想而坚定。”四战冬奥会前夕,她写下这样的语句来勉励自己。

但竞技体育的残酷在于,付出和坚持往往并不能直接导向金牌。对此她心知肚明:“尽全力,听天命,我就是把自己最好的技术和表现力展现在赛场上。”

所以当她努力到无能为力、拼搏到感动自己,依然无法改变奖牌颜色的时候,她瞬间五味杂陈,泪如雨下。

“姑娘之所以还努力,是因为欠自己一个幸福的模样。”外号“桃小棒”的她曾经用这句话来勉励自己。现在,姑娘终于不欠自己了。

“感谢徐梦桃,你可以走出那一段比较低谷的日子,继续前行。我选择了梦想,选择了热爱,选择了继续从事这样充满魅力、充满挑战,又非常辛苦的一个项目。感谢这四年你一步一步脚踏实地,踏踏实实地走到了今天。”夺冠之后,她在新闻发布会上这样对四年前一度想要放弃的自己“告白”。

“梦里遇陶公,笑看红尘事”,这是徐梦桃名字的来源典故,家人希望她的人生可以永远无忧无虑。如今,已经完成“全满贯”的她终于可以让家人如愿了。

“现在特别好,我希望以后有更多的空间可以去陪伴他们。”看到千里之外父母录制的祝贺视频时,她再次流泪了。

(新华社河北崇礼2月14日电 记者夏亮 朱青 陈地 李琳海)

羽翼未丰 中国跳台“雏鹰”在蹒跚起步中成长

跳台滑雪混合团体的赛前试跳中,20岁的中国小将宋祺武在落地时不慎摔倒。小伙子缓缓起身,拍掉了身上的雪,对着镜头露出一个“我没事”的表情,扛着雪板去准备之后的正赛。

这一幕,是新人当家的中国跳台滑雪队在本届冬奥会上的缩影:蹒跚起步后,想飞得更远。

2019年通过跨界跨项选材后中国队成型的中国队,能够在北京冬奥会上的参赛人数和项目数均创历史纪录,已经是个不小的惊喜。此次参赛的3名冬奥新兵,17岁的彭清玥和20岁的宋祺武接触跳台滑雪将满3年,25岁的董冰虽然有冰雪底子,但人队前她并无国际比赛经验。

成绩上看,中国队此番在参赛的小项里没能突破资格赛或正赛首轮,

站在奥运会这样的顶级舞台上,中国“雏鹰”明显羽翼未丰。

国家体育总局冬运中心训练五部部长、跳台滑雪领队许高航介绍说:“我们的运动员从技术上和心态上都不稳定,容易受到各种因素的影响。这次比赛充分暴露了这样的问题。”

“宋祺武在这样的风况条件下训练时能跳到120米以上,但这次连100米都困难。这体现出运动员在技术和心态上的不稳定。心态的变化,导致起跳动作的变形,技术好像完全变了一个人。这个项目就是这样,你越着急你的技术波动会越大,技术波动又反过来影响你的心态,尤其对年轻运动员。”

3人之中董冰的成绩有些可惜,她在女子个人标准台第一轮比赛中位

列第31,距离晋级决赛轮仅差一个名次。“她当时那一跳有些失误,所以比完她也不甘心,自己看到了问题,看到了进步的空间。”

许高航表示:“我们要总结和学习的东西真的很多,我们整个工作团队是2021赛季第一次参加国际比赛,在比赛中认识、学习这个项目的规律和特点。我们确实底子薄,借助于国家这几年给予的大力支持,从零开始,取得了一定的进步。目前,我们在硬件上,拥有涞源国家跳台滑雪训练科研基地,和过去相比已经是“鸟枪换炮”。如何扩充人才储备,建立自己的训练体系,对项目的发展将是更大的挑战。”

(新华社河北崇礼2月14日电 记者王浩宇 李春宇)



2月14日,中国队选手宋祺武在比赛中。新华社记者 冯开华 摄

妙语连珠

——“我是第一吗?”“我是第一吗?”

背景:在获得自由式滑雪女子空中技巧冠军后,老将徐梦桃似乎不敢相信。

点评:“桃小棒”,你是第一,你在我心中早就是第一了!

——“我在混合团体赛拿到了金牌,在个人赛得到了第四名。我觉得这两个位置,一个是最好的,一个是最糟糕的。”

背景:美国选手阿什莉·考德威尔在获得自由式滑雪女子空中技巧第四名后如是说。

点评:谁不知道第四名感觉最糟糕呢?毕竟,距离“金墩墩”只有一步之遥了。

——“我们愿意去尝试、去突破。就像咱们的短跑运动员苏炳添一样,我们想把中国甚至亚洲的冰舞带到更高位置。”

背景:14日的北京冬奥会花样滑冰比赛中,中国冰舞组合王诗玥/柳鑫宇以总成绩184.42分名列第12位,改写了中国冰舞尘封30年的冬奥会最好成绩。

点评:谁说隔行如隔山?苏炳添在冬奥赛场也有追随者!

——“尽管他讨厌冬天,然而我还是希望‘闪电’博尔特有一天能参与雪车运动。”

背景:和很多雪车手类似,来自牙买加的女子雪车选手维克托里安在从事该项目前也是一位田径选手。14日比赛完,她向同胞博尔特发出了邀请。

点评:要不,苏炳添和博尔特一起来?

(新华社北京2月14日电 记者王春燕 乐文婉)